

# 擦亮城市“文明窗口”

## ——广东省广州市推进文明创建常态长效

广文

文明交通是城市文明的缩影,不仅反映城市的文明程度,折射市民文明素养,还关乎市民出行安全。近年来,广东省广州市多措并举提高路口路段交通守法率,优化完善交通设施促进文明习惯塑形,精准宣教“滴灌式”培育文明交通理念,努力为广大市民营造文明舒适、和谐畅通的出行环境,不断提高羊城文明交通程度。

### ● 广州摩电头盔佩戴率均超过91%

在持续推进的全市交通秩序大整治专项行动中,广州严查各类影响交通安全与畅通的违法行为,全力净化道路交通环境。“我们通过‘重兵’把守、多级督导、精细管理来提高守法率。”广州交警相关负责人介绍,广州交警建立三级督导工作机制,对全市重点路口上下午高峰秩序进行全覆盖督导,并对督导中发现存在问题的路口进行“回头看”,积极推动路口秩序整治。

在加大对影响交通出行各类交通顽疾的查处力度方面,以主次干道机动车违停整治为例,自今年2月15日起,广州交警开展专项整治行动,依托羊城铁骑巡管执法、电子警察拍摄等科技手段,严管机动车违停行为。结合广州实际,交警部门已于3月24日起将全市机动车违停严管路段优化调整为1110条,进一步加强道路交通秩序管理。

与此同时,广州继续巩固全市电动自行车

整治工作成效,以11个区、176个镇(街)为基础的网格化整治机制实体化运作,会商、考核、通报、督办等机制常态化运作;持续开展摩电生产、销售、供油、停放、营运等环节综合治理。自2021年11月起实行电动自行车登记管理,截至目前,全市已完成电动自行车上牌逾320万辆。

为了加强电动自行车通行秩序管控,交警部门全面加强守点巡逻管控,严厉打击闯红灯、逆行、无牌等突出交通违法行为。据统计,2022年,广州交警查处电动自行车交通违法行为同比上升32.43%。随着“安全文明出行”理念深入人心,截至2023年3月底,广州摩电头盔佩戴率均超过91%。

### ● 优化完善设施带动羊城文明交通

设置阶梯式停车线、调整车道功能、优化路口信号控制方案……不久前,荔湾区东漱南路妇幼医院对出路口实施“双微改造”后,避免了掉头车辆与直行车辆和过街行人、非机动车的冲突,交通秩序持续向好。

交通设施是否完善,是一座城市文明程度的重要标志之一。2018年以来,广州交警积极开展全市道路交通基础设施调研、排查、完善工作,全力为文明、和谐、畅通的道路交通环境做好基础设施保障工作。“我们不断探索交替通行、车道瘦身、借道左转、信控优化等各类交通微改造措施,坚持打好‘交通效益最

大化+文明习惯塑形’的组合拳。”广州交警相关负责人说。

近年来,全市实施“双微改造”的点位已超100个。广州最大限度统筹优化道路资源,规范行车秩序,以“微改造”实现道路资源“大优化”,带动羊城交通“大文明”。

### ● 逐步引导驾驶员养成文明的行车习惯

在交通出行流量高峰期,车辆在车道数减少的路段或匝道处互相抢道的现象时有发生,不仅影响通行效率,更易引发交通事故,引发更严重的拥堵。对此,广州交警通过采取拉链式“交替通行”的控制模式,有效规范行车秩序,逐步引导驾驶员养成文明礼让的良好行车习惯。

广州在越秀区东风路解放路高架车道合流处设置潮汐车道结合交替通行的控制模式,引导解放路高架双向上桥“2变1”车道的车流交替有序通行,很大程度上避免了因抢道发生交通事故造成的拥堵。不仅如此,广州交警还在林和西隧道北往南入口、珠江东路-黄埔大道路口南往东方向、东风东路-先烈南路高架两边上桥位等中心城区20余个点位推广设置此类措施。

2022年,广州推动建设改造非机动车道超过500千米,中心城区路口联网联控率提升至85%,打造精细化管理示范路口20个、示范路段10个,完成人民桥等“双微改造”点位27个,

设置停车让行区34个、内轮差警示区336个,交通基础设施不断完善。

### ● 精准宣教“滴灌式”培育文明交通理念

今年3月23日,“广州大篷车嘉年华巡回宣传活动”启动仪式在南沙黄阁镇大井村麒麟广场举行。该活动结合广州实际情况,重点强化对农村、城郊地区一老一小、务工务农人员、“两客一危一货”企业及驾驶人、外卖快递从业人员等重点群体的交通安全教育,旨在预防和减少道路交通事故。

广州交警相关负责人介绍,大篷车随开随走,还有着整套可拆卸、便携式、沉浸式的“线下体验营”装置,集安全宣讲、文艺表演、场景体验、互动游戏、知识问答、电影下乡等功能于一身,犹如一个交通安全宣传“百宝箱”,成为传统农村宣传方式的有效补充。

接下来,广州交警将通过这种大篷车送交通安全宣传服务下乡的形式,在全市范围内巡回开展,针对不同人群适当调整活动形式,宣讲+体验活动相结合,每月开展不少于2场。

“每个人都是道路交通的参与者,每个人都是文明交通的践行者,文明出行需要每一位交通参与者的努力与付出。”交警部门表示,希望每一位交通参与者养成自律驾驶、文明出行的好习惯,携手共建文明、安全、畅通、和谐的道路交通环境。



## 河北秦皇岛： 快乐劳动 幸福成长

在“五一”国际劳动节来临之际,4月26日,河北省秦皇岛市海港区东港镇第一小学开展“快乐劳动 幸福成长”劳动技能比赛。该校按照劳动教育课程要求,结合实际情况分批次组织全校学生进行系鞋带、包书皮、整理书包等项目比赛,旨在提高学生劳动技能,引导学生在寓教于乐的过程中形成正确的劳动价值观,让学生健康快乐成长。图为学生正在包书皮。曹建雄 摄

## 陕西省宝鸡市—— 举办“典籍里的宝鸡” 千人诵读大会

本报讯(李宛嵘)4月23日,陕西省宝鸡市举行“书香陈仓·文明宝鸡·我领读”第四季“典籍里的宝鸡”千人诵读大会,来自宝鸡市党政机关、企事业单位、高校和中小学校以及社会各界代表参加了活动。

据了解,当天的千人诵读大会以“典籍里的宝鸡”为主题,分为“风从周原来”“行吟古陈仓”“踏歌向明天”三个章节,围绕“书香宝鸡”建设目标在中华优秀传统文化的长河中撷取有关“陈仓”和“宝鸡”的诗歌、散文等符号,创新将读书节目与时尚流行的配乐朗诵、情景表演等艺术形式完美结合,全方位、多层次、宽领域讲述宝鸡闪亮故事,为广大读者呈现集视觉和听觉于一体的书香盛宴,进一步营造“书香宝鸡”浓厚氛围,描绘“文明宝鸡”鲜明底色,擦亮全民阅读品牌,推动全市社会文明程度和广大群众文明素质实现全面提升。

近年来,宝鸡市高度重视全民读书活动,精心打造“书香陈仓·文明宝鸡·我领读”文化品牌,2020年以来,先后成功举办“书香陈仓·文明宝鸡·我领读”全民阅读启动仪式、“培根铸魂、与春共咏——书香陈仓文明宝鸡我领读走进宝职院”“读书进校园,百校我领读——走近实验小学”“360°云端‘阅’见”等一系列读书活动,受到社会各界的广泛好评。

## 山西省大同市文明办： “七抓工作法”着力提升文明校园创建质量

思瑜 刘国强

今年以来,山西省大同市文明办围绕提升文明校园创建质量,总结“七抓工作法”有效解决文明校园创建“重点抓什么、怎么抓、抓到什么标准”和“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的问题,实践效果良好。

立德树人抓导向。大同市文明办以党的二十大报告“全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”为目标导向,着眼培育和践行社会主义核心价值观,通过立德树人、教书育人、以文化人路径推进“培根铸魂、启智润心”,着力提高师生员工的思想道德素质、科技文化素质、身心健康素质,精心打造实践育人途径,引导学生坚持正确的政治方向,努力成长为有担当、有责任、有情怀,担当民族复兴大任的时代新人。

常态创建抓机制。注重常态化创建工作管理机制,倡导文明校园创建人人参与,文明创建成果人人分享,做到创建工作“有始有终、有板有眼、有声有色、有花有果”。召开专题办公会,制定翔实的年度文明校园方案计划;建立文明创建工作群,推进文明校园创建工作常态化;开启专用邮箱,围绕文明校园“六好”分门别类归档资料;定期报送资料,统一时间节点收集整理文明校园相关资料;规范文档模板,推进文明校园创建资料整理快捷规范高效。

社团建设抓活动。文明校园要积极开展共青团、少先队、学生社团活动,培养学生多方面的兴趣爱好。重点抓好学雷锋志愿服务活动,弘扬雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神,积极参与新时代文明实践。

行为引导抓诚信。养成教育是对学生行为习惯方面展开的教育。在诚实守信教育方面培养学生诚实守信,以真诚的言行对待他人、关心他人、乐于助人;严格要求自己,言行一致,不说谎话,作业和考试求真务实,不抄袭、不作弊。在守信教育方面培养学生守时、守信、有责任心,承诺的事情一定要做到,言必信、行必果;遇到失误,勇于承担应有的责任,知错就改。在诚实守信教育的同时,进一步加强遵守法律法规、校规校纪和社会公德的教育,培养学生的法律意识和规则意识。

崇德向善抓典型。抓好“师德师风标兵”和“新时代好少年”先进典型推荐宣传工作,着力营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。把增强师生的价值判断力和道德责任感作为思想道德教育熏陶的重要着力点,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”,引导师生自觉做到常修善德、常怀善念、常做善举,自觉做好良好道德风尚的建设者,做社会文明进步的推动者。

心理健康抓疏导。按照测评体系要求,抓好心理咨询室建设,做到有专门场地、有心理

咨询资质专业队伍、有活动记录、有档案资料等,通过开展心理咨询疏导工作,保障未成年人心理健康;加强心理健康教育教师队伍建设,鼓励和支持心理健康教育教师参加专业培训,重视全体教师的心理健康教育。建立学生心理档案,健全完善学校心理健康教育工作网络和大学生心理危机预警干预机制。开展丰富多彩的心理教育活动,确保心理健康教育课时每两周开设1-2节。以多种方式进行心理健康训练和指导,帮助学生提高心理素质。

精细管理抓安全。结合学校平安建设,抓好校园内部和周边安全环境建设,注重落实各项安全规章制度,尤其抓好家庭、学校、社会、政府“四位一体”的未成年人保护育人网络体系,重视网上空间思想道德规范工作。加强法治宣传教育,防范发生校园欺凌,学校定期排查、化解矛盾纠纷和安全隐患,排查化解台账。加强学校安全能力建设,持续开展安全教育进课堂和师生安全演练活动,定期组织教职工进行安全培训,减少和杜绝事故发生。常态化对学生开展防火、防盗、防骗、防震、防交通事故、防溺水事故等教育,以及进行相应自救技能演练,增强学生的安全防范意识和自我保护能力。建立学校值班制度,落实值班人员,认真做好值班记录。建立校舍、设备设施安全检查制度,及时发现和排除安全隐患。

## “安庆好人”张礼元： 从捕鱼人到护豚者 只为江豚的“微笑”

陈成

“虽然现在江上违法捕捞的情况很少见了,但我们每天都会巡查,不敢松懈。”近日,在快艇上,安徽安庆西江江豚管护队队长张礼元对笔者说。

张礼元是安庆市大观区海口镇河港社区居民,1961年出生。18岁时,他就跟着父母一起捕鱼为生。为响应“长江十年禁渔”,2019年,他退捕上岸,申请加入安庆西江江豚管护队,并当选为队长。

“捕了快半辈子鱼,现在有机会为长江大保护贡献一份绵薄之力,我很荣幸。”从“捕鱼人”到“护豚者”,张礼元很快就进入新角色。

安庆西江为长江故道,全长10公里,宽度200米至500米不等,水深5米至20米不等。安庆西江江豚迁地保护中心承担着长江江豚救护使命。

参加管护队后,张礼元逐渐摸清了江豚的生活习性。“西江里现在共有19头江豚,它们出来活动时喜欢‘结伴而行’。”张礼元说。

“小眼睛、大脑袋、微微上扬的嘴角……它们真的又可爱又聪明。”聊起江豚,平时寡言少语的张礼元总是有说不完的话。

对江豚的喜爱之情也体现在张礼元的日常工作中。2020年的一天,张礼元得知一头江豚被绳索缠住,他立即跳入江中,用衣服裹起被困江豚,最终成功将其解救。

在爱人徐美宏眼里,张礼元现在是“爱豚成痴”。“江豚要是病了,他就无精打采。江豚要是好好的,他就很开心,回家抢着干家务活。”徐美宏说。

冬天,气温降低,江豚活动量减少,需要人工投食。每年这个时候,张礼元早上4点多钟就会来到保护中心,和队员们一起准备投喂江豚的食物。称重过磅、撒盐消毒、加入维生素……每一个步骤,张礼元都做得认真。

西江江豚管护队现在共有14名队员,跟张礼元同一批入职的队员,不少已另谋他职。

“守护江豚的工作枯燥、辛苦,但是这些年来,我已与江豚建立了‘深厚友谊’,我会坚守好这个岗位。”张礼元说。

2022年8月,因尽职尽责守护长江江豚,助力长江大保护,张礼元入选“安庆好人”榜单。

## 湖北应城： “暖心食堂”暖胃更暖心

程国辉 马越

小食堂,大民生。为聚焦老年群体养老服务需求,扎实开展暖民心行动,今年以来,湖北省应城市民政部门加快推进老年助餐服务,让老年人在家门口吃上物美价廉的“暖心饭”。

“开饭啦!”“今天吃小炒肉、西红柿炒鸡蛋、清炒胡萝卜……荤素搭配均衡,看着就有食欲!”正午时分,水仙花园汪家台社区的社工之家助餐中心飘出饭菜香,不少老人陆续赶来,吃着香气四溢的热乎饭菜,老人都乐开了花。

“这里的饭菜价格不高,品种丰富,适合老年人口味,餐厅环境和服务也挺好!”独居老人张元英经常来此就餐,说起社区食堂,赞不绝口,“社区食堂开得好,老年人不用上菜市场、下厨房,也能吃上热乎可口的饭菜,这是党和政府为老年人办的一件大好事!”

“午餐有西红柿炒鸡蛋、青椒炒肝片、土豆烧肉,还有紫菜蛋汤……”上午10点半刚过,水仙花园汪家台社区老年食堂已聚集了不少老人。他们吃着热腾腾的饭菜,开心地聊着天。“我们年龄大了,买菜、烧饭确实吃力,现在家门口就能吃上热乎饭,太方便了!”84岁的刘大爷说。

据了解,社区食堂由社区、物业、“福应之家”餐饮企业联合打造的,每天为居民提供品种丰富、可口价廉的午餐和晚餐,既解决了老年人的用餐问题,又减轻了上班族的家务压力。在“便民”“暖胃”的同时,还成为邻里交流的场所,受到群众欢迎。

社区食堂,只是应城市推动老年助餐服务暖民心行动的一个缩影。近年来,随着居家养老、社区养老服务步伐的稳步加快,养老助餐服务也越来越受到市民关注,“吃得饱”“吃得好”逐渐成为提升老人生活质量的重要一环。应城市多措并举推进老年助餐服务暖民心行动,有效解决社区居家老年人最现实、最迫切的“三餐热饭”难题,方便了老年人生活,免去了子女的后顾之忧。